

中國首座內陸核電站選址湖南益陽



桃花江核電站效果圖。本報湖南辦傳真



香港文匯報訊（記者李青霞報導）近日，記者從湖南益陽桃花江核電公司了解到，我國內陸第一座核電站桃花江核電項目已完全具備開工建設條件。湖南益陽桃花江核電公司相關負責人近日表示，項目開工所需文件目前基本準備齊全，工程初步設計已經完成，主要設備投料已全面啟動；佔地約3000畝，總裝機容量為500萬千瓦，此外，施工配套的基礎設施均已完成。

擬建4台125萬千瓦機組

據了解，佔地3000畝的桃花江核電項目廠址位於湖南益陽桃江沾溪鎮荷葉山，資水右岸。當地地質結構穩定，地震烈度低，水源充足，是優越的內陸核電廠址。按國家發展核電的技術路線，桃花江核電廠將使用目前世界上最先進、最安全

的第三代核電技術AP1000建造，規劃建設4台125萬千瓦機組，總裝機容量為500萬千瓦。而該公司目標也很明確，即「建設內陸第一座核電站」。

桃花江核電公司相關負責人介紹，桃花江核電項目從2008年開始前期準備，截至去年底，項目簽約金額近160億元，累計完成固定資產投資46.3億元，與項目開工相關的各項硬件、軟件工作全面實施並完成。目前，主要設備投料已全面啟動，廠區四通一平、施工配套的基礎設施均已完成。項目的前期各項準備工作均領先於其他內陸核電項目，完全具備了開工建設的條件。

桃花江核電黨組成員、紀檢組長彭志勇說，剛開始，桃江縣百姓對核電的認知和態度，就是「怕核電」，不過怕的內容卻完全跟以前不同，

由於對核電了解不多，桃江百姓，特別是核電廠區周邊民眾對建設核電項目都很抗拒，主要是怕核電不安全。而現在，百姓們則是「怕核電不建在我們這裡了」。

核電公司否認「即將開工」

不過，據中新社昨日晚間發布的消息指，中國核工業集團公司官網「中核網」5日晚間否認了湖南桃花江核電公司「即將開工」的消息。

中核網援引桃花江核電公司負責人的話說，該公司目前主要在當地開展科學宣傳工作，項目開工所需的各項文件正在積極準備之中。

該公司負責人表示，公司將繼續嚴格按照國家有關規定進行前期準備，爭取項目早日開工，並不是有關媒體所說的「即將開工」。

東莞最大鞋廠數千人遊行

抗議廠方簽無效合同 社保標準遠低於實際工資

香港文匯報訊 據中新社消息：擁有6萬多員工的東莞最大鞋廠——裕元鞋廠，昨天有數千名員工遊行抗議，起因是員工質疑廠方以臨時工標準，為工作十多年的員工購買社保，與員工簽訂無效勞動合同等欺騙行為。據悉，廠方已答應在本月14日給工人一個答覆，目前工廠生產暫未受影響。



東莞鞋廠工人和平遊行，可見網上海上圖片



東莞最大鞋廠數千名員工遊行，抗議廠方以臨時工標準為員工購買社保。

東莞裕元鞋廠隸屬台灣寶成集團，位於東莞市高埗鎮，是耐克、阿迪達斯、REEBOK、SALOMON等世界名牌運動鞋的最大的生產基地。該廠從1988年在東莞市高埗鎮投資設廠以來，目前已形成多個廠區，員工達6萬多人，為全球30多家著名品牌鞋類產品公司進行代工。

小孩入學時才知合同無效

據最先引發此次抗議活動的裕元一廠員工楊先生表示，近日常來，由於一些在廠裡工作多年的員工發現，他們社保繳交的標準遠遠低於他們的實際工資收入，他們到社保局一查，才發現原來廠裡一直是按照臨時工的身份，幫他們買社保。

楊先生表示，他從17歲就進來裕元打工，現在已經20年了，跟廠裡簽的也是無期限的勞動合同，現在每月的工資收入有3,000多元人民幣，但他一查社保，發現廠裡只按一個月1,810元的工資標準給他們繳交社保。

同樣在裕元一廠工作的李先生稱，他在裕元工作十多年了，跟廠裡簽的也是無期限的長期合同，但是之前他拿著勞動合同去給小孩辦理在東莞入學時，才知道廠裡和他們簽的合同不具備法律效用，這讓他非常震驚，而且這種情況不止他一人遇到，他的許多同

事都是給小孩辦入學使用勞動合同，才發現問題。

數次交涉 廠方不給答覆

裕元一廠員工周先生表示，因為懷疑廠方存在長期欺騙員工的行為，這幾天他們廠裡工人都陸續請假去社保局查詢自己的社保繳費情況，很多人都發現自己在社保局的清單裡變成了「臨時工」，加上此前出現的員工被曝勞動合同無效等事情，員工們才開始跟廠裡交涉，但是交涉了幾次，廠裡沒有一個確切的答覆，無奈之下，他們才決定走上街頭，進行抗議活動。

在裕元老三廠工作的姜小姐表示，由於裕元一廠的人發現了社保的問題，最近裕元其他廠區的工人也開始查詢自己的社保繳費，發現也存在相似問題，像她和另外一個差不多同期進廠的員工，在社保繳費上就存在很大差別，她一共繳交了4萬多元，而她那位同事卻只有1萬多元的繳費。

楊先生表示，他們許多人都是在裕元工作多年的員工，他們懷疑廠裡為了降低成本，在社保方面按「臨時工」的標準繳交，並在勞動合同上進行欺騙。由於社保關係到每一個員工的切身利益，特別是工傷、退休金等，所以他們希望廠方能夠就這些問題有個明確解釋。

京周邊省市忙「跑部」 爭搶產業轉移

香港文匯報訊（記者海巖北京報導）京津冀發展規劃尚未出爐，可周邊省市進京「跑部」搶項目的高潮提前到來。有媒體報導，北京周邊七省近日組團拜會國家發改委，謀求承接北京轉移出去的功能和產業，希望在新一輪京津冀一體化戰略中分得一塊「蛋糕」。不過專家對此潑冷水，北京可能並無多大「蛋糕」可供轉移和分搶，小心副中心炒作成空。北京專家更提醒，應從過去的「分蛋糕」、搶蛋糕變為「共同做大蛋糕」，京津冀才能形成具有國際影響力的區域經濟。

據《中國經營報》報導，河北省全部11個地級市都到北京，向國家發改委等提出申請，謀求承接北京轉移出來的產業。河北省商務廳一位官員表示，河北省已經明確提出，將全省196個省級開發區平台全部對北京敞開大門，分門別類地開放推介，承接北京產業轉移。

天津更是近水樓台，專家表示，就津冀兩地的優勢比較而言，天津倚濱海新區之便，尤其是以天津港為核心的大物流體系的構建，在承接北京產業外溢當中，可能更佔優勢。此前北京一些大的工業研發中心已經陸續落戶天津濱海新區。

浦東或搶生物科技業轉移

此外，山西、內蒙古、山東等也紛紛加入申請行列，連上海浦東新區日前也派團專程抵京協同承接北京產業轉移事宜。內蒙古自治區發改委一位官員表示，前幾年從北京亦莊轉到內蒙古的服裝製造業，把一個鎮迅速帶動起來。鑒於產業承接對地方拉動的「奇效」，本次內蒙古不願意放棄機會，盡力一爭。而浦東可能盯上了生物科技方面的轉移機會。

習近平今年2月考察北京時提出要求，非首都核心功能和產業都要疏解和轉移出去，不過在國家發改委國土開發與地區經濟研究所所長肖金成看來，對於北京需要轉移出去的產業，要冷靜分析，不能一哄而起，過分誇大外溢產業的體量。

專家：警惕藉機炒作房產

大連海事大學教授時建人也提醒，要警惕有人藉機炒作，希望借此發展房地產，最終副中心沒轉成，卻把很多地方轉成了空有房地產的「鬼城」。北京社科院下屬的北京方地經濟發展研究院研究總監陳智國則指出，北京周邊地區要轉變思路，擺脫依賴、挖角心理，變「分蛋糕、搶蛋糕」為「共同做大蛋糕」，三地聯手打造一個以首都功能為核心，創新為特色，具有全球影響力、競爭力的區域。

《科學》雜誌讚 李克強科學理念

香港文匯報訊 據新華網報導，美國《科學》雜誌主編瑪莎撰寫文章：《李總理和我》，文章說：中國總理會見我這件事發出一個強烈信息，表明中國認為科學對其未來的健康發展極為重要。據悉，此文英文版將在4月11日出版的《科學》雜誌上以社論形式發表。

據中新網消息，2014年1月13日，中國國務院總理李克強在北京中南海紫光閣會見了美國《科學》雜誌主編瑪莎一行。瑪莎在文章中說，總理和我喝茶、交談，談了70分鐘，議題從探索宇宙到國際合作到氣候變化和環境保護等。

文章說，總理表示，中國應對環境問題的努力不只是意願，而是已經產生實際效果。他提到自2000年實施退耕還林工程以來實現固碳1.6億噸，中國節能環保產業的價值到2015年將達到4.5萬億元人民幣。他說：「我們要向污染的環境、不清潔的水、污濁的空氣宣戰。」為了說明中國在這方面是如何積極進取的，他舉例說到中國在2013年解決了農村六千萬人的飲水安全問題，2014年計劃再解決六千萬人。

文章稱，就任總理之後，李克強注意到貧困生在中國重點大學中的比例有下降的趨勢。於是，去年中國政府要求各重點院校多招來自中西部欠發達地區的農村學生，並拿出500億元人民幣作為這些學生的助學獎學金。李說，2013年農村學生的比例比上年增長了近10%。

吉圖琿隧道塌方被困12人獲救



吉圖琿隧道12名被困人員獲救後被送往醫院。

本報吉林傳真

香港文匯報訊（記者張麗利報導）昨日15時20分左右，經過80多個小時多方密切配合、救援，激動人心的消息終於傳來，吉林鐵路隧道塌方事故，吉圖琿客運專線隧道12名被困人員全部獲救，並被立即送往當地醫院進行身體檢查和恢復治療。

2日凌晨，由中鐵十九局施工的吉圖琿（客運專線）小盤嶺1號隧道出口距掌子面50米處（DK345+327）出現塌方，12名工人被困。

沙巴綁架疑點：為何先擄女工？

香港文匯報訊 7名持槍匪徒2日晚闖入沙巴仙那那新佳馬達度假村擄走遊客事件中，出現多項令人猜不透的疑點，包括匪徒為何先擄女工，而不是先擄遊客？雖然大家都相信匪徒是志在綁架換取贖金，但是，他們在度假村卻先擄走菲籍女工瑪西達雅萬（40歲），之後才擄走中國女遊客高華寶（29歲）。

沙巴州警察總監拿督查泰益說，警方調查女工瑪西達雅萬的背景，她只是來自一個普通家庭，與匪徒或匪黨沒有接觸。保安部隊相信，女工只是出現在不適當的時間和不適當的地點，因為槍匪如志在擄走女工，不可能也不需要大陣仗持槍闖入度假村，他們懷疑槍匪可能是有人質在手，作為自己的保護盾。

不過，據新佳馬達海上度假村董事經理唐梧強說，7名匪徒疑是衝着被擄走的菲籍女工瑪西達雅萬而來，上海女遊客高華寶只是在該案中遭匪徒「順手牽人」擄走。因其中3名蒙面槍手一上岸就用槍指着一名男職員，喝問瑪西達雅萬在哪裡？

除此之外，槍匪顯然熟悉駐守度假村的警察運作，他們是在警察外出巡邏不到5分鐘即闖入度假村。

新佳馬達度假村距離仙那那鎮約2.2海里，快艇可在5至10分鐘抵達，不似其他度假村，地點甚至是接近邊境。 ■沙巴《亞洲時報》供稿

雲南5.3級地震25人傷



雲南發生5.3級地震，道路塌方，消防官兵正在疏通道路。

香港文匯報訊（記者王晉、倪婷雲南報導）4月5日6時40分，雲南省昭通市永善縣發生5.3級地震，震源深度13千米。截止當日9時30分震區尚無2級以上餘震發生。截至17時，地震已造成25人受傷（其中重傷5人，輕傷20人），6.86萬人受災。民房受損844戶，2,731間，倒塌43戶75間，6鄉鎮48所學校不同程度受損。被損毀電力、交通、通訊設施已全部搶修修復，已調撥帳篷650頂，緊急轉移2.1萬人。

記者從昭通市委宣傳部了解到，目前，永善縣人民醫院已救治了4名地震傷員，1人傷勢嚴重。

世界第三大水電站無恙

此次地震震央位於溪洛渡鎮，距永善縣城約15公里，永善縣城震感強烈。地震發生在近南北向的馬邊—鹽津斷裂帶上。這一斷裂帶2006年8月25日、2010年10月18日、以及2013年2月7日曾經發生分別5.1級、4.6級、以及4.2級地震。地震發生後，雲南省地震局緊急啟動地震應急預案IV級響應。由雲南省地震局牽頭，會同民政、住建、交通、國土等部門組成的省政府工作組緊急趕赴震區，開展地震應急工作。

距離此次地震震央僅10公里，有世界第三大水電站——溪洛渡水電站。記者從昭通市委宣傳部了解到，儘管距離較近，但水電站未受影響。溪洛渡水電站是國家「西電東送」骨幹工程，裝機容量1,260萬千瓦，是中國第二、世界第三大水電站。2013年7月正式投產發電。



傷員正在永善縣人民醫院救治。本報雲南傳真